

Evangelisch Reformierte Kirchgemeinde Bürglen



Vorbericht Budget 2026

Nach Harmonisiertem Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2)

Inhalt

1	Rech	nungslegungsgrundsätze Harmonisiertes Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2)	3
	1.1	Allgemeines	3
	1.2	Abschreibungen	3
	1.2.1	Bestehendes Verwaltungsvermögen (Übergangsbest. Ziff. 4.1.1 bis 4.1.4 GV)	3
	1.2.2	Neues Verwaltungsvermögen	3
	1.2.3	Zusätzliche Abschreibungen (Art. 84 GV)	3
	1.3	Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze	3
2	Erläu	iterungen	4
	2.1	Ergebnis der Erfolgsrechnung	4
	2.2	Erläuterungen zu den einzelnen Sachgruppen	4
	2.2.1	Erläuterungen zum Personalaufwand	4
	2.2.2	Erläuterungen zum Sach- und übrigen Betriebsaufwand	4
	2.2.3	Erläuterungen zum Finanzaufwand	4
	2.2.4	Erläuterungen zu den Abschreibungen Verwaltungsvermögen	4
	2.2.5	Fiskalertrag	4
	2.3	Investitionen	5
3	Erge	bnis	5
	3.1	Allgemeine Übersicht	
	3.2	Übersicht Gesamtergebnis Kirchgemeinde	5
	3.2.1	Erfolgsrechnung	
	3.2.2	Investitionsrechnung	6
	3.2.3	Finanzierungsergebnis	6
4	Erfol	gsrechnunggsrechnung	7
-	4.1	Zusammenzug Gliederung nach Sachgruppen Erfolgsrechnung	
5	Inves	stitionsrechnung	7
	5.1	Zusammenzug Investitionsrechnung nach Sachgruppen	
6		nkapitalnachweis	
Ü	6.1	Auswertungen	
	6.2	Kommentare zu den Auswertungen	
	6.2.1	Bilanzüberschuss	
7	Antra	ag des Kirchgemeinderates	9
8	Gene	ehmigung Budget	10
Ε	rfolgsre	chnung nach Sachgruppen 11	1 - 17
In	vestitio	nsrechnung nach Sachgruppen	18

Vorbericht Budget 2026

1 Rechnungslegungsgrundsätze Harmonisiertes Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2)

1.1 Allgemeines

Das Budget 2026 wurde nach dem neuen Rechnungslegungsmodell HRM2, gemäss Art. 70 Gemeindegesetz (GG, [BSG 170.11]), erstellt.

Gemäss Art. T2-1, Ziffer 2 Übergangsbestimmungen Gemeindeverordnung (GV, BSG 170.111) führte die Kirchgemeinde Bürglen das Harmonisierte Rechnungslegungsmodell (HRM2) auf den 1. Januar 2019 ein.

1.2 Abschreibungen

1.2.1 Bestehendes Verwaltungsvermögen (Übergangsbest. Ziff. 4.1.1 bis 4.1.4 GV)

Das am 1. Januar 2019 bestehende Verwaltungsvermögen wurde zu Buchwerten in HRM2 übernommen.

Bestehendes Verwaltungsvermögen, Stand 1. Januar 2019 CHF

978'000

Die Kirchgemeindeversammlung vom 25. Juni 2018 hat auf Antrag des Kirchgemeinderates beschlossen, das bestehende Verwaltungsvermögen innert das heisst ab dem Rechnungsjahr 2019 bis und mit dem Rechnungsjahr 2026 linear abzuschreiben.

8 Jahren

Das ergibt einen jährlichen Abschreibungssatz von oder gerundet einen Betrag von CHF

12.50%

122'250

1.2.2 Neues Verwaltungsvermögen

Im Budget 2026 werden die ordentlichen Abschreibungen nach Anlagekategorien und Nutzungsdauer (gemäss Anhang 2 GV) der neuen, d.h. nach Einführung von HRM2 erstellten Vermögenswerte berechnet. Die Abschreibungen erfolgen linear nach Nutzungsdauer.

1.2.3 Zusätzliche Abschreibungen (Art. 84 GV)

Art. 84 GV wird per 1. Januar 2026 aufgehoben. Die bestehenden zusätzlichen Abschreibungen sind per 1. Januar 2026 bilanzintern auf den Bilanzüberschuss zu übertragen (siehe auch Eigenkapitalnachweis Ziffer 6.1).

1.3 Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze

Der Kirchgemeinderat belastet einzelne Investitionen bis zum Betrag von CHF 25'000.00 der Erfolgsrechnung. Er verfolgt dabei eine konstante Praxis.

2 Erläuterungen

2.1 Ergebnis der Erfolgsrechnung

Das Budget 2026 weist einen Aufwandüberschuss von CHF 40'100 aus.

Das Ergebnis der Erfolgsrechnung hat sich gegenüber dem Budget 2025 um CHF 22'800 verbessert und gegenüber der Erfolgsrechnung 2024 um CHF 251'387 verschlechtert. In Anbetracht des vorhandenen Eigenkapitals von rund CHF 5.21 Mio. (per 31.12.2024) ist der Kirchgemeinderat der Auffassung, dass der geplante Aufwandüberschuss für die Kirchgemeinde gut tragbar ist.

Im Aufwandüberschuss sind die Abschreibungen auf dem bestehenden Verwaltungsvermögen im Betrag von CHF 122'250 (siehe Ziffer 1.2.1) enthalten. Diese belasten die Erfolgsrechnung im Jahr 2026 noch ein letztes Mal.

Die Hauptveränderungen gegenüber dem Budget 2025 sind:

- Höherer Aufwand nicht aktivierbare Anlagen (+ TCHF 10)
- Höherer baulicher und betrieblicher Unterhalt (+ TCHF 13)
- Höherer Liegenschaftsaufwand Finanzvermögen Pestalozziweg 9 (+ TCHF 30)
- Höherer Fiskalertrag (+ TCHF 50)

Die wesentlichen Abweichungen werden nachfolgend noch im Detail erläutert.

2.2 Erläuterungen zu den einzelnen Sachgruppen

2.2.1 Erläuterungen zum Personalaufwand

Für das Budget 2026 wurde eine Reserve von 2 Prozent für allfällige Gehaltsstufenanpassungen und einen allfälligen Teuerungsausgleich budgetiert.

2.2.2 Erläuterungen zum Sach- und übrigen Betriebsaufwand

311 Nicht aktivierbare Anlagen

Der Aufwand hat sich gegenüber dem Budget 2025 um CHF 10'400 erhöht. Der Hauptgrund liegt in der Budgetierung eines Cargo-Bikes im Betrag von CHF 15'000 (für die Sozialdiakonie).

314 Baulicher und betrieblicher Unterhalt

Der Aufwand hat sich gegenüber dem Budget 2025 um CHF 12'700 erhöht. Der Grund liegt in dem höheren Unterhaltsaufwand beim Kirchgemeindehaus. Hier sind für das Jahr 2026 zusätzlich die Sanierung des Glasdaches Atrium (TCHF 18) und das Streichen der Innenhof-Fassade (TCHF 8) budgetiert.

2.2.3 Erläuterungen zum Finanzaufwand

343 Liegenschaftsaufwand Finanzvermögen

Der Aufwand hat sich gegenüber dem Budget 2025 um CHF 30'000 erhöht. Der Grund liegt in der budgetierten Dachsanierung am Pestalozziweg 9 im Betrag von CHF 30'000.

2.2.4 Erläuterungen zu den Abschreibungen Verwaltungsvermögen

Gemäss Beschluss der Kirchgemeindeversammlung wird das bestehende Verwaltungsvermögen per 31.12.2018 über 8 Jahre abgeschrieben (gesetzliche Vorgabe: zwischen 8 und 16 Jahren). Siehe dazu auch die Ausführungen unter Punkt 1.2.1.

Die Abschreibungen auf Investitionen beim Kirchgemeindehaus haben sich aufgrund von Änderungen in der Gemeindeverordnung ab dem 1. Januar 2026 von 4 % auf 3 % reduziert.

2.2.5 Fiskalertrag

Der Fiskalertrag wurde aufgrund der Einnahmen der vergangenen 3 Jahre budgetiert. Für das Jahr 2026 ergibt sich dadurch eine Erhöhung von CHF 50'000.

2.3 Investitionen

Für das Budgetjahr 2026 sind folgende Investitionen geplant:

- Sanierung Stöckli CHF 400'000 (das Projekt verzögert sich; zum Zeitpunkt der Budgeterstellung wird von Investitionen im Jahr 2025 von CHF 100'000 und Investitionen im Jahr 2026 von CHF 400'000 ausgegangen).
- Einbau Wärmepumpe am Rosenweg in Brügg CHF 90'000

Diese dienen als Grundlage für die Berechnung der Abschreibungen.

3 Ergebnis

3.1 Allgemeine Übersicht

Bezeichnung	Budget 2026	Budget 2025	lst 2024
	CHF	CHF	CHF
Jahresergebnis Erfolgsrechnung Gesamthaushalt	-40'100	-62'900	211'287
Steuerertrag Natürliche Personen	1'670'000	1'630'000	1'578'864
Steuerertrag Juristische Personen	420'000	410'000	517'382
Nettoinvestitionen	490'000	544'000	86'273

3.2 Übersicht Gesamtergebnis Kirchgemeinde

3.2.1 Erfolgsrechnung

Bezeichnung	Budget 2026
	CHF
Betrieblicher Aufwand	2'321'300
Betrieblicher Ertrag	2'242'200
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-79'100
Finanzaufwand	37'100
Finanzertrag	76'100
Ergebnis aus Finanzierung	39'000
Operatives Ergebnis	-40'100
Ausserordentlicher Aufwand	0
Ausserordentlicher Ertrag	0
Ausserordentliches Ergebnis	0
Gesamtergebnis der Erfolgsrechnung	-40'100

3.2.2 Investitionsrechnung

490'000 0
490'000

3.2.3 Finanzierungsergebnis

Bezeichnung	Kontogruppe	Budget 2026
		CHF
Selbstfinanzierung:		
Gesamtergebnis der Erfolgsrechnung		-40'100
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	33	178'000
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	35	0
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	45	0
Wertberichtigung Darlehen Verwaltungsvermögen	364	0
Wertberichtigung Beteiligungen Verwaltungsvermögen	365	0
Abschreibungen Investitionsbeiträge	366	0
Zusätzliche Abschreibungen	383	0
Einlagen in das Eigenkapital	389	0
Entnahmen aus dem Eingenkapital	489	0
Selbstfinanzierung		137'900
Nettainmatitionan		
Nettoinvestitionen:		4001000
Ergebnis Investitionsrechnung		-490'000
Finanzierungsergebnis		-352'100
(+ = Finanzierungsüberschuss / - = Finanzierungsfehlbetrag)		

4 Erfolgsrechnung

4.1 Zusammenzug Gliederung nach Sachgruppen Erfolgsrechnung

Bezeichnung Budget 202		26 in CHF	Budget 2025 in CHF		Rechnung 2024 in Ch	
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Aufwand						
30 Personalaufwand	909'000		898'800		884'597	
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	706'400		725'600		597'749	
33 Abschreibungen Verwaltungsvermög	178'000		177'000		160'587	
34 Finanzaufwand	37'100		7'100		9'707	
35 Einlagen in Fonds und Spez.finanz.	0		0		1'397	
36 Transferaufwand	493'900		484'400		484'359	
37 Durchlaufende Beiträge	34'000		35'000		30'407	
38 Ausserordentlicher Aufwand	0		0		0	
3 Total Aufwand	2'358'400		2'327'900		2'168'803	
Ertrag						
40 Fiskalertrag		2'090'000		2'040'000		2'096'246
42 Entgelte		71'200		65'600		123'321
44 Finanzertrag		76'100		78'000		81'517
45 Entnahmen aus Fonds und Spezfina	nz.	0		0		2'927
46 Transferertrag		47'000		46'400		45'672
47 Durchlaufende Beiträge		34'000		35'000		30'407
4 Total Ertrag		2'318'300		2'265'000	•	2'380'090
Abschluss	2'358'400	2'318'300	2'327'900	2'265'000	2'168'803	2'380'090
Nettoergebnis		40'100		62'900	211'287	

5 Investitionsrechnung

5.1 Zusammenzug Investitionsrechnung nach Sachgruppen

Bezeichnung	Budget 2026 in CHF		Budget 20	25 in CHF	Rechnung 2024 in CHF	
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Investitionsausgaben 50 Sachanlagen	490'000		544'000		86'273	
504 Hochbauten 506 Mobilien 509 Fahrzeuge 509 Übrige Sachanlagen 52 Immaterielle Anlagen	490'000 0 0 0		500'000 0 44'000 0		86'273 0 0 0 0	
520 Software 5 Total Investitionsausgaben Investitionseinnahmen	490'000		544'000		0 86'273	
63 Investitionsbeiträge für eigene Rechn	ung	0		0		0
631 Kantone und Konkordate 632 Gemeinden und Gemeindeverbände 634 Öffentliche Unternehmen 6 Total Investitionseinnahmen	Э	0 0 0		0 0 0		0 0 0
Abschluss	490'000	0	544'000	0	86'273	0
Nettoergebnis		490'000		544'000		86'273

6 Eigenkapitalnachweis

Der Eigenkapitalnachweis zeigt die Ursachen der Veränderung des Eigenkapitals.

6.1 Auswertungen

Nachweis über das voraussichtliche Eigenkapital

			Voraussichtliches		Voraussichtliches
	Eigenkapital	Veränderung	Eigenkapital	Veränderung	Eigenkapital
Bezeichnung	01.01.2025	Budget 2025	31.12.2025	Budget 2026	31.12.2026
	CHF	CHF	CHF	CHF	CHF
29 Eigenkapital	5'207'986.38	-62'900.00	5'145'086.38	-40'100.00	5'104'986.38
294 Reserven	476'950.00	0.00	476'950.00	-476'950.00	0.00
29400.01 Zusätzliche Abschreibungen	476'950.00	0.00	476'950.00	-476'950.00	0.00
296 Neubewertungsreserve Finanzvermöger	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
29600.01 Neubewertungsreserve Finanzverme	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
29601.01 Schwankungsreserve	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
299 Bilanzüverschuss/-fehlbetrag	4'731'036.38	-62'900.00	4'668'136.38	436'850.00	5'104'986.38
29900.01 Jahresergebnis	0.00	-62'900.00	-62'900.00	-40'100.00	-40'100.00
Übertragung zusätzliche Abschreibungen	0.00	0.00	0.00	476'950.00	476'950.00
29990.01 Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	4'731'036.38	0.00	4'731'036.38	0.00	4'668'136.38

6.2 Kommentare zu den Auswertungen

6.2.1 Bilanzüberschuss

Der per 31. Dezember 2025 voraussichtlich bestehende Bilanzüberschuss wird sich um **CHF 40'100** reduzieren.

7 Antrag des Kirchgemeinderates

a) Genehmigung Steueranlage für die Kirchensteuern

Die Steueranlage für das Jahr 2026 wird mit 0.200 festgesetzt (unverändert gegenüber dem Jahr 2024).

b) Genehmigung Budget 2026 bestehend aus:

Aufwand Ertrag

 Gesamthaushalt
 CHF
 2'358'400.00
 2'318'300.00

 Aufwandüberschuss
 CHF
 40'100.00

Der Kirchgemeindeversammlung wird beantragt, das Budget zu genehmigen.

Evangelisch Reformierte Kirchgemeinde Bürglen

Regula Sägesser

Rahel Rösli

Präsidentin

Finanzverantwortliche

Brügg,

8 Genehmigung Budget

Die Kirchgemeindeversammlung der Evangelisch Reformierten Kirchgemeinde Bürglen hat das Budget 2026 am 24.11.2025 gemäss dem vorstehenden Antrag des Kirchgemeinderates vom 15.10.2025 genehmigt.

Brügg,

Kirchgemeindeversammlung

Regula Sägesser Präsidentin Rahel Rösli Finanzverantwortliche



Erfolgsrechnung nach Sachgruppen Investitionsrechnung nach Sachgruppen

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026	Budget 2026		Budget 2025		024
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3 Aufwand	2'358'400.00		2'327'900.00		2'168'802.81	
30 Personalaufwand	909'000.00		898'800.00		884'596.70	
300 Behörden und Kommissionen 3500.3000.01 Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Behörden 3500.3000.02 Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Kommissionen	<i>61'000.00</i> 50'000.00 11'000.00		<i>62'000.00</i> 50'000.00 12'000.00		<i>47'688.20</i> 39'451.00 8'237.20	
301 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals 3500.3010.01 Löhne Verwaltungspersonal 3500.3010.02 Löhne Sigrist/Abwart/Hilfskräfte 3500.3010.03 Löhne Katechet/Jugendarbeit/Diakonie 3500.3010.04 Löhne Kirchenmusik 3500.3010.05 Löhne KUW-Mitarbeiterinnen 3500.3010.10 Veränderung Überstunden	699'000.00 101'000.00 223'000.00 271'000.00 74'000.00 30'000.00		692'000.00 101'000.00 223'000.00 266'000.00 74'000.00 28'000.00		701'225.30 121'167.75 224'142.25 279'464.95 64'561.40 26'888.95	15'000.00
305 Arbeitgeberbeiträge 3500.3050.01 AG-Beiträge AHV/IV/EO/ALV 3500.3052.01 AG-Beiträge Pensionskasse 3500.3053.01 AG-Beiträge Unfallversicherung 3500.3054.01 AG-Beiträge Familienausgleichskasse 3500.3055.01 AG-Beiträge Krankentaggeldversicherung	127'000.00 43'000.00 56'000.00 5'000.00 11'000.00 12'000.00		128'800.00 43'200.00 57'000.00 6'000.00 11'000.00 11'600.00		123'615.85 42'461.75 55'059.00 4'733.70 9'946.75 11'414.65	
309 Übriger Personalaufwand 3500.3090.01 Aus- und Weiterbildung 3500.3091.01 Personalwerbung 3500.3099.01 Übriger Personalaufwand	22'000.00 14'000.00 5'000.00 3'000.00		16'000.00 8'000.00 5'000.00 3'000.00		<i>12'067.35</i> 7'471.20 1'767.10 2'829.05	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	706'400.00		725'600.00		597'749.41	
310 Material- und Warenaufwand 3500.3100.01 Büromaterial 3500.3101.01 Betriebs- und Verbrauchsmaterial 3500.3102.01 Drucksachen, Publikationen 3500.3102.02 Kirchgemeindezeitung Reformiert 3500.3102.03 Inserate 3500.3103.01 Fachliteratur, Zeitschriften	112'700.00 10'000.00 8'000.00 10'000.00 62'000.00 21'000.00 1'700.00		110'700.00 10'000.00 8'000.00 10'000.00 60'000.00 21'000.00 1'700.00		103'473.85 8'403.61 5'036.05 9'942.99 61'145.15 17'402.40 1'543.65	
311 Nicht aktivierbare Anlagen 3500.3110.01 Büromobiliar und -maschinen 3500.3111.01 Maschinen, Geräte und Fahrzeuge 3500.3113.01 Hardware 3500.3118.01 Software	23'000.00 0.00 16'000.00 2'000.00 5'000.00		12'600.00 10'000.00 600.00 1'000.00 1'000.00		<i>8'692.50</i> 0.00 0.00 7'797.75 894.75	
312 Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen 3500.3120.01 Ver- und Entsorgung Liegenschaften	<i>59'400.00</i> 59'400.00		<i>74'400.00</i> 74'400.00		<i>59'736.55</i> 59'736.55	
313 Dienstleistungen und Honorare 3500.3130.01 Telefon und Porti 3500.3131.01 Planungen und Projektierungen Dritter 3500.3132.01 Honorare Finanzverwaltung 3500.3133.01 Honorare IT-Betreuung 3500.3134.01 Sachversicherungsprämien	126'000.00 25'000.00 0.00 40'000.00 30'000.00 31'000.00		125'000.00 24'000.00 0.00 40'000.00 30'000.00 31'000.00		127'607.30 25'245.35 900.00 40'352.50 30'750.00 30'359.45	
314 Baulicher und betrieblicher Unterhalt 3500.3144.01 Unterhalt Kirche 3500.3144.02 Unterhalt Kirchgemeindehaus 3500.3144.03 Unterhalt Pfarrhäuser	<i>71'300.00</i> 5'000.00 56'300.00 10'000.00		<i>58'600.00</i> 5'000.00 38'600.00 15'000.00		<i>41'350.45</i> 5'077.35 27'266.30 9'006.80	
315 Unterhalt Mobilien und immaterielle Anlagen 3500.3150.01 Unterhalt Mobilien und Einrichtungen 3500.3151.01 Unterhalt Maschinen und Fahrzeuge 3500.3158.01 Unterhalt Informatik (Software)	1 <i>7'800.00</i> 6'200.00 6'300.00 5'300.00		18'100.00 6'200.00 6'600.00 5'300.00		14'893.64 3'575.94 7'202.30 4'115.40	
316 Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgebühren 3500.3161.01 Mieten und Benützungsgebühren	<i>5'000.00</i> 5'000.00		<i>5'500.00</i> 5'500.00		<i>4'887.00</i> 4'887.00	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
317 Spesenentschädigungen 3500.3170.01 Spesenentschädigungen Personal 3500.3170.02 Repräsentationsauslagen 3500.3170.03 Ratskredit	<i>36'500.00</i> 25'000.00 2'000.00 9'500.00		<i>39'000.00</i> 25'000.00 3'500.00 10'500.00		<i>39'108.27</i> 22'580.30 14'098.42 2'429.55	
318 Wertberichtigungen auf Forderungen 3500.3180.01 Wertberichtigung auf Steuerguthaben 3500.3181.01 Forderungsverluste Kirchensteuern	<i>22'000.00</i> 0.00 22'000.00		<i>32'500.00</i> 0.00 32'500.00		<i>28'110.20</i> 7'000.00 21'110.20	
319 Kirchliche Veranstaltungen 3500.3198.01 Kirchliche Unterweisung 3500.3198.02 Konflager 3500.3198.03 Sommerlager 3500.3198.04 Kinderwoche / KIK-Tage 3500.3198.21 Jugendarbeit 3500.3198.22 Exkursionen, Lager Jugendarbeit 3500.3198.23 Familiengottesdienste/Kinderkirche 3500.3198.41 Gemeindeferienwochen 3500.3198.42 Mittleres Alter 3500.3198.43 Veranstaltungen der Sozialdiakonie 3500.3198.46 Geburtstagsbriefe 3500.3198.47 Seniorenarbeit 3500.3198.48 Freiwilligenarbeit 3500.3198.61 Gottesdienste 3500.3198.62 Abendmusiken 3500.3198.81 Seelsorge	232'700.00 22'300.00 12'900.00 6'200.00 4'200.00 5'000.00 16'000.00 2'000.00 12'000.00 7'300.00 5'700.00 25'000.00 10'000.00 25'000.00 15'000.00		249'200.00 20'800.00 16'000.00 6'600.00 4'200.00 5'000.00 11'500.00 3'800.00 60'700.00 12'000.00 5'700.00 25'000.00 10'000.00 31'000.00 18'700.00		169'889.65 16'292.05 7'974.80 4'416.00 3'418.25 1'687.05 0.00 707.70 64'095.92 5'700.00 6'019.00 2'720.00 16'267.00 6'806.15 23'178.38 10'559.75 47.60	
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	178'000.00		177'000.00		160'587.08	
330 Sachanlagen Verwaltungsvermögen 3500.3300.40 Planmässige Abschreibungen Hochbauten 3500.3300.60 Planmässige Abschreibungen Mobilien, Maschinen, Fahrzeuge 3500.3300.90 Planmässige Abschreibungen übrige Sachanlagen	178'000.00 50'000.00 4'000.00 124'000.00		177'000.00 49'000.00 5'000.00 123'000.00		160'587.08 36'867.08 0.00 123'720.00	
34 Finanzaufwand	37'100.00		7'100.00		9'706.95	
340 Zinsaufwand 3500.3401.01 Verzinsung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten 3500.3409.01 Verzinsung Sonderrechnungen	0.00 0.00 0.00		0.00 0.00 0.00		0.00 0.00 0.00	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
341 Realisierte Kursverluste 3500.3410.10 Realisierte Kursverluste auf Aktien und Anteilscheine	0.00 0.00		<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00	
342 Kapitalbeschaffungs- und -verwaltungskosten 3500.3420.01 Kapitalbeschaffung und -verwaltung	1'300.00 1'300.00		<i>1'300.00</i> 1'300.00		<i>1'321.45</i> 1'321.45	
343 Liegenschaftsaufwand Finanzvermögen 3500.3430.01 Unterhalt Liegenschaft Pestalozziweg 9 3500.3439.01 Übriger Liegenschaftsaufwand Pestalozziweg 9	35'800.00 35'000.00 800.00		5'800.00 5'000.00 800.00		8'385.50 7'685.65 699.85	
344 Wertberichtigung Anlagen Finanzvermögen 3500.3440.01 Wertberichtigung auf Finanzanlagen	<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00	
35 Einlagen in Fonds des Fremdkapitals	0.00		0.00		1'396.83	
350 Einlagen in Fonds des Fremdkapitals 3500.3501.01 Einlagen in Fonds des Fremdkapitals	<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00		<i>1'396.83</i> 1'396.83	
36 Transferaufwand	493'900.00		484'400.00		484'359.25	
360 Ertragsanteile an Dritte 3500.3602.01 Ertragsanteile Evang. Lutherische Kirche	<i>500.00</i> 500.00		<i>1'000.00</i> 1'000.00		<i>400.00</i> 400.00	
361 Entschädigungen an Gemeinwesen 3500.3611.01 Steuerinkasso Kanton Bern 3500.3611.02 Entschädigung Registerführung	<i>51'000.00</i> 42'000.00 9'000.00		<i>50'000.00</i> 41'000.00 9'000.00		<i>45'515.45</i> 36'854.45 8'661.00	
363 Beiträge an Gemeinwesen und Dritte 3500.3631.01 Synodalverband Ref. Kirchen BE-JU-SO 3500.3631.02 Finanzausgleich 3500.3631.03 Beitrag an die Material- und Beratungsstelle Religionsunterricht 3500.3632.01 Ökum. Beratungsstelle Ehe-, Partnerschafts- und Familienfragen 3500.3636.01 Jährl. Weiderk. Beitr. private Org. ohn Erwerbszw. (nat.) 3500.3636.02 Übrige Beiträge private Organis ohne Erwerbszweck (nat.) 3500.3637.01 Beiträge an minderbemittelte Private 3500.3638.01 Beiträge an internationale Institutionen 3500.3638.02 Unterstützung Brot für Alle	442'400.00 274'000.00 29'500.00 800.00 14'000.00 52'100.00 25'000.00 11'000.00 20'000.00 16'000.00		433'400.00 267'500.00 29'000.00 800.00 14'000.00 49'600.00 25'000.00 11'000.00 20'000.00		438'443.80 272'633.00 29'005.00 600.00 12'014.10 49'891.70 25'100.00 11'200.00 20'000.00 18'000.00	
37 Durchlaufende Beiträge	34'000.00		35'000.00		30'406.59	
370 Durchlaufende Beiträge 3500.3706.01 Kollekten mit Zweckbestimmung	<i>34'000.00</i> 34'000.00		<i>35'000.00</i> 35'000.00		<i>30'406.59</i> 30'406.59	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026	Budget 2025	Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand Ertr	ag Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	
38 Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00	
389 Einlagen in das Eigenkapital 3500.3894.01 Gesetzliche zusätzliche Abschreibungen	<i>0.00</i> 0.00	<i>0.00</i> 0.00	0.00 0.00	
4 Ertrag	2'318'300.0	2'265'000.00	2'380'089.63	
40 Fiskalertrag	2'090'000.	2'040'000.00	2'096'246.05	
400 Direkte Steuern Natürliche Personen 3500.4000.01 Kirchensteuern	<i>1'670'000.</i> \ 1'670'000.			
401 Direkte Steuern Juristische Personen 3500.4010.01 Kirchensteuern	<i>420'000.</i> 420'000.			
42 Entgelte	71'200.	65'600.00	123'320.80	
424 Benützungsgebühren und Dienstleistungen 3500.4240.01 Benützungsgebühren Liegenschaften	<i>2'000.</i> . 2'000.			
425 Erlös aus Verkäufen 3500.4250.01 Verkäufe	<i>200</i> . 200.			
426 Rückerstattungen 3500.4260.01 Kostenbeteiligungen Kirchliche Unterweisung 3500.4260.02 Kostenbeteiligungen Konflager 3500.4260.03 Kostenbeteiligungen Sommerlager 3500.4260.04 Kostenbeteiligungen Kinderwoche / KIK-Tage 3500.4260.05 Rückerstattung Stromproduktion 3500.4260.41 Kostenbeteiligungen Gemeindeferienwochen 3500.4260.42 Kostenbeteiligungen Mittleres Alter 3500.4260.47 Kostenbeteiligungen Seniorenarbeit 3500.4260.91 Übrige Rückerstattungen 3500.4260.92 Taggelder	69'000.4 1'000.4 3'200. 1'600. 600. 2'000. 40'000. 2'600. 3'000. 15'000.	500 500.00 500 3'000.00 500 2'000.00 500 500.00 500 0.00 600 41'000.00 600 2'500.00 600 1'900.00 600 13'000.00	1'094.00 2'160.00 1'640.00 760.00 2'044.80 55'380.00 5'074.20 2'829.00 23'828.70	
44 Finanzertrag	76'100.	78'000.00	81'517.09	
440 Zinsertrag 3500.4400.01 Zinsen flüssige Mittel 3500.4401.01 Verzugszinsen Steuerinkasso 3500.4407.01 Zinsen langfristige Finanzanlagen	10'000.1 2'000.1 8'000. 0.	500.00 500 10'000.00	<i>5'244.73</i> 7'816.00	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
441 Realisierte Gewinne Finanzvermögen 3500.4410.10 Gewinne aus Verkäufen von Aktien und Anteilscheinen		<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00
442 Beteiligungsertrag Finanzvermögen 3500.4420.01 Dividenden		<i>100.00</i> 100.00		<i>200.00</i> 200.00		<i>60.21</i> 60.21
443 Liegenschaftsertrag Finanzvermögen 3500.4430.01 Mietertrag Liegenschaft Worben		33'000.00 33'000.00		33'000.00 33'000.00		33'000.00 33'000.00
444 Marktwertanpassungen 3500.4440.01 Marktwertanpassungen Wertschriftgen 3500.4443.01 Marktwertanpassungen Liegenschaften		0.00 0.00 0.00		<i>0.00</i> 0.00 0.00		<i>111.60</i> 111.60 0.00
447 Liegenschaftsertrag Verwaltungsvermögen 3500.4470.01 Mieterträge		<i>33'000.00</i> 33'000.00		<i>33'000.00</i> 33'000.00		<i>32'640.00</i> 32'640.00
45 Entnahme aus Fonds und Spezialfinanzierungen		0.00		0.00		2'927.45
450 Entnahme Fonds des Fremdkapitals 3500.4501.01 Entnahme Fonds des Fremdkapitals		<i>0.00</i> 0.00		<i>0.00</i> 0.00		<i>2'927.45</i> 2'927.45
46 Transferertrag		47'000.00		46'400.00		45'671.65
460 Beiträge Bund 3500.4600.01 Ertragsanteile an Direkter Bundessteuer		26'500.00 26'500.00		25'000.00 25'000.00		26'845.30 26'845.30
463 Beiträge von Gemeinwesen und Dritten 3500.4637.01 Kollekten Konzerte 3500.4637.02 Spendenertrag pfarramtliche Hilfskassen 3500.4637.03 Spendenertrag Brot für Alle		20'100.00 4'000.00 100.00 16'000.00		21'000.00 4'000.00 500.00 16'500.00		18'381.25 3'168.50 69.20 15'143.55
469 Verschiedener Transferertrag 3500.4699.10 Rückverteilung CO2-Abgabe		<i>400.00</i> 400.00		<i>400.00</i> 400.00		<i>445.10</i> 445.10
47 Durchlaufende Beiträge		34'000.00		35'000.00		30'406.59
470 Durchlaufende Beiträge 3500.4707.01 Kollekten mit Zweckbestimmung		<i>34'000.00</i> 34'000.00		<i>35'000.00</i> 35'000.00		<i>30'406.59</i> 30'406.59
Total	2'358'400.00	2'318'300.00	2'327'900.00	2'265'000.00	2'168'802.81	2'380'089.63
Aufwand-/Ertragsüberschuss		40'100.00		62'900.00	211'286.82	

Evang. Ref. Kirchgemeinde Bürglen	Budget 2026		Budget 2025		Rechnung 2024	
Budget 2026 nach HRM 2	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Investitionsrechnung						
5 Investitionsausgaben	490'000.00		544'000.00		86'273.48	
50 Sachanlagen 3500.5040.01 Hochbauten 3500.5060.01 Mobilien 3500.5090.01 Fahrzeuge 3500.5090.02 Informatik (Hardware) 3500.5090.03 Übrige Sachanlagen 52 Immaterielle Anlagen 3500.5200.01 Software	490'000.00 490'000.00 0.00 0.00 0.00 0.00		544'000.00 500'000.00 0.00 44'000.00 0.00 0.00		86'273.48 86'273.48 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	
59 Übertrag an Bilanz 3500.5900.01 Passivierte Einnahmen	0.00 0.00		0.00 0.00		0.00 0.00	
6 Investitionseinnahmen		490'000.00		544'000.00		86'273.48
63 Investitionsbeiträge für eigene Rechnung 3500.6310.01 Investitionsbeiträge von Kantonen 3500.6320.01 Investitionsbeiträge von Gemeinden und Gemeindev. 3500.6340.01 Investitionsbeiträge von öffentlichen Unternehmen		0.00 0.00 0.00 0.00		<i>0.00</i> 0.00		0.00 0.00 0.00 0.00
69 Übertrag an Bilanz 3500.6900.01 Aktivierte Ausgaben (Verwaltungsvermögen)		<i>490'000.00</i> 490'000.00		<i>544'000.00</i> 544'000.00		<i>86'273.48</i> 86'273.48
Total	490'000.00	490'000.00	544'000.00	544'000.00	86'273.48	86'273.48